

АСТРАХАНСКІЯ: ЕПАРХІАЛЬНЫА РІДОМОСТИ.

[ГОДЪ ШЕСТОЙ.]

Выходить ежемесячно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересыпкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№24.

Подписька признается въ редакции Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинарии въ г. Астрахани.

15-го іюня 1880 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНИЯ СВЯТЪІШАГО СИНОДА:

I. Отъ 27-го марта—11-го апреля 1880 года за № 675, о возвышении окладовъ содержания для преподавателей физики и математики въ духовныхъ семинаріяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 26, по вопросу о возвышеніи окладовъ содержания для преподавателей физики и математики въ духовныхъ семинаріяхъ. Приказали: согласно заключенію Учебнаго Комитета, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: кандидатамъ физико-математическихъ факультетовъ, по отдѣлению чистой математики, поступающимъ на преподавательскія должности въ семинаріяхъ, предоставить слѣдующія преимущества: 1) при первоначальномъ опредѣленіи ихъ на службу, минуя низший окладъ, назначать имъ жалованье въ 900 р. за 12 уроковъ, съ правомъ получения за каждый дополнительный урокъ по 60 р.; 2) преподавателямъ математики вышеуказанного ценза, прослужившимъ 5 лѣтъ въ духовныхъ семинаріяхъ, а также и тѣмъ, которые, по прослуженіи такого числа лѣтъ въ соотвѣтствующихъ учебныхъ заведеніяхъ, переходятъ на службу въ духовныя семинаріи, назначать прибав-

ку въ 200 р., т. е. давать за 12 уроковъ по 1,100 р. въ годъ, оставляя вознаграждение за добавочные уроки на прежнемъ основаніи, именно по 60 р. за каждый дополнительный урокъ; о чёмъ, для должностныхъ распоряженій къ исполненію по духовнымъ семинаріямъ, епархиальнымъ преосвященнымъ сообщить циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

П. Отъ 27-го марта—5-го мая 1880 года № 705, о разрешении къ употребленію при церковныхъ богослуженіяхъ составленныхъ директоромъ придворной пѣвческой капеллы духовно-музыкальныхъ пѣсъ.

По указу Его Императорского Величества, Святейший Правительствующій Синодъ слушали дѣло по предложеній г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ просьбы директора придворной пѣвческой капеллы г. Бахметьева о разрешеніи Святейшимъ Синодомъ къ употребленію при церковныхъ богослуженіяхъ представленного просителемъ „Собранія трехъ и четырехголосныхъ духовно-музыкальныхъ сочиненій его“. Приказали: Разрешить къ употребленію при церковномъ богослуженіи представленное директоромъ придворной пѣвческой капеллы Бахметьевымъ „Собраніе трехъ и четырехголосныхъ духовно-музыкальныхъ сочиненій его“, заключающее въ себѣ переложенія на ноты Символа вѣры и слѣдующихъ церковныхъ пѣсней и молитвъ: „Херувимской пѣсни“ восемь номеровъ, „Подъ Твою милость“, „Да исправится молитва моя“, „Милость мира“, „Достойно есть“ два номера, „Отче нашъ“ и „Нынѣ силы небесныя“, но съ тѣмъ, чтобы исполненіе означенныхъ сочиненій ввѣрялось хорамъ пѣвчихъ, находящихся подъ управлениемъ регентовъ, получившихъ атtestаты придворной капеллы; о чёмъ и напечатать въ журналь „Церковный Вѣстникъ“ для сведѣнія по духовному вѣдомству.

III. Отъ 15-го февраля—26-го марта 1880 г. за № 11, о руководствахъ и пособіяхъ для преподаванія пѣнія А. Рубца, съ журналомъ Учебного Комитета.

По указу Его Императорского Величества, Святейший Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодального Оберъ-Прокурора, отъ 7-го февраля 1880 г. за № 66, съ журналомъ Учебного Комитета, коимъ составленна старшимъ преподавателемъ Императорской с.-петербургской консерваторіи Александромъ Рубцомъ руководства и пособія для преподаванія пѣ-

нія, подъ названіями: 1) „Музикальная азбука“, 2) „Сборникъ упражненій для одного и многихъ голосовъ“, 3) „Одноголосная дѣтская пѣсни и подвижные игры, съ русскими народными мелодіями“ и 4) „Шестьдесятъ народныхъ русскихъ и малороссийскихъ пѣсень“, признается возможнымъ тодо-пустить къ употребленію въ мужскихъ духовныхъ и женскихъ епархиальныхъ училищахъ, въ качествѣ пособій для преподавателей при обученіи пѣнію. Приказали: заключеніе Учебного Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ мужскихъ духовныхъ и совѣтамъ епархиальныхъ женскихъ училищъ, сообщить циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложениемъ копіи съ журнала Комитета.

История Нижегородской епархии
IV. Отъ 1-го февраля—26-го марта 1880 г. за № 8, о „Сборнике церковныхъ пѣснопѣній“ Потурова съ журналомъ Учебного Комитета.

По указу Его Императорского Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. синодального Оберъ-Прокурора, отъ 10-го января сего года за № 20, съ журналомъ Учебного Комитета, коимъ одобряется составленный покойнымъ Н. Потуловымъ „Сборникъ церковныхъ пѣснопѣній“ (Москва 1876 г.) въ качествѣ учебнаго пособія для пастырниковъ при преподаваніи церковнаго пѣнія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Приказали: заключеніе Учебного Комитета утвердить и, для объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ и совѣтамъ епархиальныхъ женскихъ училищъ, сообщить циркулярно чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложениемъ копіи съ журнала Комитета.

РАСПОРЯЖЕНИЕ ЕПАРХІАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

Астраханская Духовная Консисторія слушали опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 20 марта—11 апрѣля 1880 г. за № 645, о распространеніи правилъ о раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ содержанія на причты соборныхъ и другихъ церквей, изъятыхъ отъ дѣйствія законоположенія 16 апрѣля 1869 года, напечатанное въ № 18-мъ „Церковнаго Вѣстника“ за 1880 годъ(*). Справка: 1) Въ п. 9, ст. II Высочайше утвержденного 16-го апрѣля

(*) Настоящее опредѣленіе Св. Синода перепечатано въ 22 № „Астраханскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей“ за 1880 г.

1869 г. журнала присутствія по дѣламъ духовенства сказано: причты каѳедральныхъ и городскихъ соборовъ, а также церквей кладбищенскихъ и проч. въ отношеніи своего состава и взаимныхъ отношеній членовъ причтовъ остаются на существующихъ основаніяхъ. 2) На основаніи 9 п. журнала того же присутствія, Высочайше утвержденного 24 марта 1873 года, правила о мѣстныхъ средствахъ содержанія и раздѣлѣ ихъ между членами причтовъ въ 1877 г. распространены на причты соборныхъ церквей всѣхъ уѣздныхъ городовъ Астраханской епархіи и на кладбищенскую Духосоштвенскую церковь г. Астрахани съ предоставлениемъ штатнымъ діаконамъ получать часть въ половину менѣе настоятеля. О чѣмъ настоятелемъ означенныхъ соборовъ предписано къ исполненію указами 5 сентября того-же 1877 г. На причты же каѳедрального собора и Благовѣщенскаго женскаго монастыря, въ кото-ромъ настоятелемъ причта, согласно резолюціи Его Преосвященства, отъ 17 июня 1878 г. состоять протоіерей Филиппъ Леонтьевъ, означенныя правила еще не распространены. Приказали: Объ опредѣлѣніи Св. Синода о рас-пространеніи изданныхъ 24 марта 1873 г. для приходскихъ церквей пра-виль о раздѣлѣ между членами причтовъ мѣстныхъ средствъ содержанія и на причты соборныхъ и другихъ, изъѣтыхъ изъ общихъ правиль церквей, дать знать указами протоіерью каѳедрального собора Гаврілу Пальмову и настоятелю причта Благовѣщенской церкви протоіерью Леонтьеву съ причтами, на которые означенныя правила епархіальнымъ начальствомъ распространены еще не были, съ тѣмъ, чтобы братскіе доходы и другія мѣстныя средства содержанія, съ подписаниемъ о семъ указовъ, раздѣлялись между ними на основаніи означенныхъ правиль, причемъ предоставить штатнымъ діаконамъ получать на половину менѣе настоятеля, а въ Благовѣщенскомъ монастырѣ настоятельскую часть препоставить получать настоятелю причта. Кромѣ сего, настояще опредѣлѣніе Св. Синода, съ распоряженіемъ по оному, напечатать во всеобщемъ среѣдѣліе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. На журналѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „1880 г. мая 31. Исполнить“.

Разныя Извѣстія.

Утвержденъ въ должности церковнаго старосты къ Пироговской Михаило-Архангельской церкви, Енотаевскаго уѣзда, государственный крестьянинъ Семенъ Черкасовъ на 1-е трехлѣтіе (2 июня).

— Низведенъ на должность псаломщика къ Удачинской Покровской церкви, Енотаевскаго уѣзда, съ запрещеніемъ въ священнослуженіи и подчиненіемъ особому надзору Благочиннаго, за нетрезвую жизнь и предосудительные поступки, помощникъ настоятеля Заплавинской Покровской церкви, Царевскаго уѣзда, священникъ Иоаннъ Добросердовъ (26 мая)

— Праздныя мѣста: настоятелей при церквяхъ: Баскунчакской при соляномъ промыслѣ и Княжевской Казанской, Енотаевскаго уѣзда; помощника настоятеля при Заплавинской Покровской церкви Царевскаго уѣзда и псаломщика: при Астраханскомъ каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ и церквяхъ: Кладбищенской Духосоштвенской г. Астрахани, Ганиушкинской 12-ти Апостоловъ, Красноярскаго уѣзда, Баскунчакской при соляномъ промыслѣ Енотаевскаго уѣзда, Аксайской Николаевской, Черноярскаго уѣзда и Элтонской Троицкой, Царевскаго уѣзда.

ОТДѢЛЪ ШЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

АСТРАХАНСКІЙ КАѳЕДРАЛЬНЫЙ УСПЕНСКІЙ СОБОРЪ.

ИСТОРИЯ ЕГО И НАСТОЯЩЕЕ СОСТОЯНИЕ.

(Продолженіе) (*).

Нижній храмъ каѳедрального собора въ честь Владимиrской иконы Богоматери.

Этотъ храмъ носить совершенно иной характеръ, нежели верхній. Насколько верхній храмъ высокъ и свѣтль, настолько нижній темень и пизокъ. Насколько тотъ своимъ видомъ возбуждаетъ духовную радость и восторгъ, настолько этотъ возбуждаетъ духовную печаль и думы о мрачной грѣховности нашей.

Расположеніе нижнаго собора одипаковое съ верхнимъ. Входъ въ соборъ съ трехъ сторонъ: съ сѣверной, южной и западной. Среди храма находятся четыре столпа, обставленные иконостасомъ съ иконами и рѣзною работою, современными построенію собора. Стѣны храма внизу изпещрены надгробными надписями. Этотъ храмъ можно назвать усыпальницей, потому-что въ немъ погребаются Астраханскіе іерархи. Это придаетъ храму особенную важность. Здѣсь еще покоятся два державные царя Иверіи (Грузіи): Вахтангъ и Теймуразъ; здѣсь лежитъ неустршимый обличитель самозванца Отрепьева архіепископъ Феодосій; здѣсь почиваетъ пострадавшій за вѣрность къ царю мит-

(* См. Астрах. Епарх. Вѣдом. №№ 20 и 21.

рополитъ Иосифъ; здѣсь покоятся благочестивыи создатель собора и мужественныи сподвижникъ въ подавлениі стрѣлецкаго бунта митрополитъ Сампсонъ; здѣсь скрыты бренныи останки отца сиротъ, покровителя несчастныхъ, патетеля убогихъ—епископа Меѳодія; здѣсь погребенъ мирно почившій о Господѣ, знаменитый витія, архіепископъ Анастасій Братановскій; здѣсь же лежащіе изъ ранъ кровь князя Ивана Семеновича Прозоровскаго, мужа благочестиваго, положившаго душу за царя вмѣстѣ съ братомъ своимъ княземъ Михаиломъ(*). Въ виду обитанія здѣсь такого великаго сонма, невольно рождаются благоговѣніе къ сему священному мѣсту и сердечное умиленіе, такъ что забываешь сырость, мрачность и удушливость храма. Поэтому граждане съ особеннымъ расположениемъ и усердіемъ посѣщають нижній соборъ, когда совершается въ немъ Богослуженіе.

Прежде надъ гробами святителей были нагробные памятники; но въ 1801 году, для распространенія нижняго собора, по изволенію архіепископа Платона, бывшія надгробія сломаны, а вмѣсто ихъ надъ могилою каждого святителя вырѣзаны на стѣнахъ имена и время кончины ихъ. Здѣсь-же покоятся прахъ: митрополитовъ—Пахомія, Никифора; архіепископовъ—Антонія, Тихона, Гая, Павла, Виталія, Стефана, Афанасія и епископа Иларіона. Прочіе митрополиты и архіепископы Астраханскіе, умершіе въ Астрахани, погребены въ бывшемъ Троицкомъ монастырѣ, хотя мѣсто погребенія ихъ неизвѣстно. Кромѣ помянутыхъ святителей, въ сѣверо-западномъ углу нижняго собора погребены грузинскіе архиастыри: Иосифъ, архіепископъ Самобѣльскій и Романъ, митрополитъ Сампаврійскій и Горскій. Надъ ними нѣтъ никакой надписи. Первый изъ нихъ, Фхавши изъ Москвы въ Кизляръ, заболѣлъ на пути и въ Саратовѣ 1-го сентября 1750 года скончался; погребенъ 28-го числа. Послѣдній, слѣдя въ Москву, заболѣлъ на дорогѣ и въ городѣ Черномъ-Иру скончался 30-го января 1753 года(**). Послѣ ихъ оставшияся различныи вещи поступили въ соборъ; иѣкоторые изъ нихъ донынѣ находятся въ ризницѣ.

Надъ тѣлами грузинскихъ царей Вахтанга Леоновича и Теймураза Николаевича также были памятники, покрытые—одинъ краснымъ бархатомъ, а другой лазуревымъ бархатомъ. И эти памятники въ вышеозначенномъ году

(*) Князь Прозоровскіе убиты измѣнниками 22 июня 1670 г. въ эпоху Разина. Прежний Успенскій соборъ, въ которомъ это происшествіе совершилось, стоялъ на семъ-же мѣстѣ.

(**) См. указы Св. Сената 3 января 1751 года № 2 и 5 апреля 1758 г. № 679, въ бывшемъ Астраханскомъ Консист.

были разобраны, а изъ покрововъ: первый въ 1792 году похищенъ, а второй употребленъ на различныя вещи. Царь Вахтангъ погребенъ отъ южной стороны около праваго передняго столна; на памятнике была на мѣдной доскѣ (неизвѣстно когда утраченной) надпись русскими буквами: „Отъ корени Иессеева и вѣти Давидова, колѣна Соломонова, родился въ мірѣ 1675 г. сентября 15 дня, Грузинскаго государства 6-й царь Вахтангъ. Вселился въ сей гробъ 1737 года, марта 26 дня, за престолъ и за вѣнецъ. Нынѣ се зри мя, благословенія прошу“. Надпись сія сохранилась въ книгѣ, между списковъ соборныхъ актовъ. Царь Теймуразъ погребенъ отъ сѣверной стороны у лѣваго передняго столпа. Изъ дѣлъ соборнаго архива видно, что царь Теймуразъ преставился 28 декабря 1761 года, привезенъ въ Астрахань въ 1762 году и погребенъ въ маѣ мѣсяцѣ того-же года. Надгробная надпись на грузинскомъ языке: „Теймуразъ Николаевичъ, наследный царь Грузинскій, Кахетской и Карталинской, прибывшій въ С.-Петербургъ въ 1761 году на поклоненіе Ея Императорскаго Величеству Монархинѣ Европейской“(*). Но сей надписи въ дѣлахъ Консисторіи и собора невидно.

Иконостасъ главнаго нижняго храма о двухъ ярусахъ вызолоченъ на полиментѣ, довольно вѣтхій; по правую сторону царскихъ вратъ на образѣ Спасителя сребропокованная риза, съ вызолоченнымъ вѣнцомъ и цатою, риза устроена въ концѣ XVIII столѣтія изъ соборнаго серебра, стараніемъ архіепископа Астраханскаго Никифора; по лѣвую—на храмовомъ образѣ Богородицы Владимірской риза и вѣнецъ среброзолоченные, древней чеканки; убрусъ унизанъ довольно крупнымъ жемчугомъ; въ возглавіи корона, въ ней шесть камней, изъ нихъ въ срединѣ одинъ алмазъ значительной величины съ хорошею гранью; въ вѣнцѣ 16 камней. Внизу образа на среброчеканномъ поясѣ подпись: „Лѣта 7176 (1668) іюня въ 8 день поновленъ сей образъ при 1-мъ митрополитѣ Иосифѣ Астраханскомъ и Терскомъ въ 13 лѣто владычества его“. Вокругъ образа, иконнымъ писацемъ изображенъ въ лицахъ акаистъ Богоматери, поля коего обложены серебромъ съ позолотою, самый же образъ обложенъ выпуклымъ среброзолоченнымъ бордюромъ. На прочихъ иконахъ вѣницъ вызолоченныхъ и серебряныхъ 41.

Св. алтарь имѣеть только одно окно, которое заслоняется съ востока кремлевской зубчатою стѣною и контрофорсами, поддерживающими соборную галерею съ восточной и южной сторонъ.

(*) См. Сѣверную Пчелу 1853 года № 223, лѣвый листъ 11 листовъ съ лѣвой

Сверхъ окна изображена Св. Троица, въ видѣ Господа Саваоа со скипетромъ и державою, Искупителя нашего Господа Иисуса Христа со крестомъ и — голубя; надъ ними въ срединѣ Архіерейская митра, по лѣвой сторонѣ крестъ, по правую дикирій, вырѣзанные изъ дерева и вызолоченные на полиментѣ. По обѣимъ сторонамъ алтаря св. иконы, — по правую сторону: Предтеча, Апостолъ Павель, Евангелисты Лука и Иоаннъ Богословъ и св. Иоаннъ Златоустъ. а полѣвую: Богоматерь, Апостолъ Петръ, Евангелисты Матвій и Маркъ, и св. Василій Великій и Григорій Богословъ. Всѣ иконы устроены въ иконостасѣ. Ниже иконостаса, по три на каждой сторонѣ, сдѣлаша для священнослужителей, а горнѣе мѣсто о трехъ ступеняхъ.

На западной сторонѣ надъ царскими вратами находится образъ сошествія св. Духа па Апостоловъ. Среди алтаря св. престоль изъ дерева — высотою, долготою и широтою въ обыкновенный размѣръ. Къ южной сторонѣ, въ осо-бомъ стѣлѣніи находится библіотека для періодическихъ изданій и другихъ книгъ преимущественно духовнаго содержанія, коими пользуется соборная бра-тія; входъ въ библіотеку изъ алтаря, а съ западной стороны, изъ пре-долтарія сдѣланы деревянныя рѣшетка. За капитальною южною стѣной алтаря находится придельъ во имя св. мученика Платона и Петра Афонскаго, пре-именованный въ 1864 году въ честь просвѣтителей славянъ: св. Кирилла и Меѳодія. Къ сѣверной — жертвенникъ, отдѣляемый отъ алтаря двумя ар-ками. За капитальною отъ жертвенника стѣной — находится придельъ, посвя-щенный памяти Аѳанасія и Кирилла — архіепископовъ Александрійскихъ.

Въ придельѣ Аѳанасія и Кирилла иконостасъ сдѣланъ пирамidalный, вызолоченный на гульфардбу. Въ немъ св. иконы московскаго письма; предъ мѣстными иконами два серебрянныя лампады. Храмовая икона поставлена, за тѣснотою мѣста въ иконостасѣ, на сѣверной стѣнѣ. Длина придельа съ ал-таремъ 4 саж., ширина 4 аршина. Входъ въ него, равно какъ и въ при-дельѣ Кирилла и Меѳодія, чрезъ стеклянныя двери, вызолоченные на поли-ментѣ, устроенные въ рядъ съ иконостасомъ Владимірскаго храма.

Иконостасъ придельнаго храма, въ память св. Кирилла и Меѳодія, подо-бенъ предположенному кромѣ св. иконъ, кои писаны живописью. На иконахъ св. Платона и Петра Афонскаго два вѣнца серебряные, а по сторонамъ свя-тыхъ въ серебрянныхъ же двухъ ковчежцахъ за стекломъ вложены мощи не известныхъ святыхъ. На мѣстныхъ образахъ Спасителя и Матери Господа

вѣнцы серебряные, а на двухъ образахъ: св. Симеона Богопріимца и преподобнаго Иоанна Дамаскина, по стѣнамъ стоящихъ, среброзолоченые.

(Продолжение будетъ).

ИЗЪ ВОСПОМИНАНИЙ 1873 ГОДА.

Страннический нашъ посохъ поставили мы, близъ домашняго очага, въ концѣ 8-го часа утра. По милости Божіей и дома и въ городѣ все мы нашли, — какъ и быть. Проѣхано нами съ 6-го сентября и до 24-го, въ теченіе 18 дней 1311 съ $\frac{1}{2}$ верстъ; обозрѣно въ теченіе сей поры: 1) четыре монастыря, (изъ коихъ два мужскихъ — единовѣрческихъ въ Никол. уѣздѣ) и 2 женскихъ (изъ коихъ одинъ единовѣрческій) и 2 общины, что на рѣкѣ Чагрѣ, въ 60 почти верстахъ отъ города Самары, въ г. Новоузенскѣ. Кромѣ сего, *девяносто и одну церковь* — въ Самарскомъ, Николаевскомъ и Новоузенскомъ уѣздахъ, изъ коихъ въ 3-хъ до насъ не бывало еще ни одного изъ преосвященныхъ: это въ селахъ *Савельевкѣ, Наумовкѣ, или Кардонѣ* и въ сел. *Красной рѣчки*; кромѣ сего, отъ 27-ми церквей испытаны были нами явившіеся причты съ документами. Итакъ всѣхъ причтовъ обозрѣно нами до 118, въ трехъ уѣздахъ.

При осмотрѣ храмовъ и при служеніи и безъ служенія въ нихъ совершавшаго, не мало было замѣчено нами въ нѣкоторыхъ изъ нихъ недостатковъ, объ устраненіи коихъ нами дано предложеніе въ Консисторію слѣдующаго содержанія:

Обозрѣвъ въ теченіи сентября 1873 года въ 13-ти благочиніяхъ — Самарскаго, Николаевскаго и Новоузенскаго уѣздовъ: четыре монастыря, изъ коихъ 2 мужскихъ и 2 женскихъ, двѣ общины съ 10 церквами и до 106 церквей приходскихъ, одну тюремную и одну кладбищенскую, изъ коихъ 81 лично, а отъ 27 церквей причты съ документами, я замѣтилъ при этомъ, что 1) въ нѣкоторыхъ церквяхъ оставляется полунощенца, не вычитываются, какъ должно — ни каѳизмы, ни часы — съ канонами; 2) на великомъ выходѣ, часль Наслѣдника Всероссийскаго престола, не поминаются имена про- чихъ членовъ Царской Фамиліи; 3) при чтеніи и пѣніи не соблюдаются уда- ренія: вмѣсто наприм. „Господи помилуй“ поютъ: Господи помилуй“ и въ другихъ случаяхъ. 4) нѣкоторые изъ клириковъ кричатъ — при службахъ церковныхъ — изъ всѣхъ силъ и безъ должнаго благоговѣнія; или обнаружи- ваютъ другую крайность: читаютъ и поютъ невнятно, забывши въ уголь-

на клиросѣ, и 5) священники, не дождавъ окончанія того или другаго прошения на эктенияхъ и при пѣніи клира, говорять и—нерѣдко скороговоркой возгласы, облокачиваются на престолы, полагаютъ на него иногда служебникъ вмѣсто аналоя, по-минутно переступаютъ съ ноги на ногу, или склоняются, то взадъ, то впередъ и даже при освященіи Святыхъ Даровъ дѣлаютъ отступленія отъ указаній въ служебникѣ, возгласы говорятъ или слишкомъ протяжно, или-же скороговоркой; нѣкоторые 6) замѣчены въ нетрезвости и въ ссорахъ разнаго рода, между собою или съ прихожанами; 7) въ нѣкоторыхъ приходахъ въ теченіе одной, первой напр. недѣли, исповѣдаются и пріобщаются отъ 300 до 900 прихожанъ, въ теченіи одного или двухъ дней недѣли, отправляя при семъ и богослуженіе въ храмѣ; встрѣчались 8) и такие къ сожалѣнію, служители алтаря Господня, кои незадумываясь, пытались обмануть меня: не слуша наприм. въ воскресный день—литургіи, увѣряли меня, что они отправляли Богослуженіе.

Давъ должное вразумленіе, кому слѣдовало—съ братскою искренностю, касательно означенныхъ выше ошибокъ и нарушенія церковнаго устава въ своемъ мѣстѣ, — предложилъ Консисторіи подтвердить по всей епархіи, чрезъ оо. благочинныхъ, чтобы всѣ и каждый изъ причтовъ вели себя миролюбиво; богослуженіе отправляли-бы съ подобающимъ благоговѣніемъ—внятно, не спѣшино, но и некосно, и не отступая при томъ отъ церковнаго устава, (между собою-бы жили миролюбивѣ, безъ сбиды слабыхъ—сильными), не подавали-бы повода къ соблазнамъ и претыканію немощнымъ, особенно-же сектантамъ, кои, какъ известно, считаются тысячами въ нашей епархіи; а при совершеніи таинствъ св. Церкви, вели себя—съ досто-должнымъ благоговѣніемъ, да и прихожанъ своихъ съ-исподоволь располагали-бы—къ исполненію священнаго долга—исповѣди не кое-какъ и съ поспѣшностью, а какъ слѣдуетъ: не на одной только первой недѣли св. четыредесятины, а въ продолженіе всей, смотря по удобству каждого изъ нихъ; о наружителяхъ-же церковнаго устава и вообще обязанностей, лежащихъ на пастыряхъ Церкви, доносили-бы мнѣ безъ утайки и неумѣстнаго потворства...
—

Выдержки изъ дневника съ 10-го по 20-е октября 1873 года.

Въ 8-мъ часовъ утра 10-го октября 1873 года отправились мы въ го-
лодающіе уѣзды Самарской губерніи: это въ Бузулукскій и Бугурусланскій—
съ Самарскимъ, чтобы преполовить много-мало скорбь ихъ насельниковъ,
послѣ открытой на прошлыхъ дняхъ пами подписки, — въ пользу ихъ духо-
венства.

1. По Самарскому уезду мы посещали: а, благочинія Весновского: Черноречье, Спиридовку и Бобровку, сдававъ болѣе 40 верстъ.

Въ Черноречье мы говорили въ назиданіе собравшимся жителямъ, чтобы упомали, при своихъ лишеніяхъ, на Господа, Который близъ есть всѣхъ, скорбящихъ, и заходили въ школу, въ которой собранныя дѣти плохо намъ отвѣчали изъ Закона Божія. Не безъ утѣшения, одножъ, мы здѣсь услышали, что прихожане устроили приютъ для осиротѣвшихъ отъ холеры—въ минувшихъ годахъ, какъ для мужчинъ, такъ и для женщинъ.

Дорога въ с. Спиридовку очень была плохая, поэтому мы ходили тихо и доѣхали только къ 12 часамъ... Какъ и въ Черноречье говорили мы поученіе народу, сбѣжавшемуся, и осмотрѣли школу, гдѣ съ мальчиками обучались и дѣвушки: здѣсь лучше ведется ученіе... Одаривъ книгами дѣтей, мы перебѣгали чрезъ г. Самару въ село.

Бобровку: какъ и въ храмѣ с. Спиридовки все нами найдено здѣсь въ порядкѣ, только школы здѣсь не нашли: ее предъ нами закрылъ г. инспекторъ народныхъ училищъ; а нужна-бы и очень она... Мы поручили священнику открыть въ сторожкѣ довольно-удобной церковно-приходскую школу и дай Богъ, чтобы послушалъ онъ насть!.. Въ проѣханныхъ нами селахъ были пожары и опустошили ихъ, такъ-что Спиридовка почти вся выгорѣла, года за два предъ симъ... На пути въ Бобровку, проѣзжая лозникомъ, мы видѣли, какъ распустилась мѣстами *верба*: явленіе далеко не изъ обыкновенныхъ!..

На полдорогѣ почти отъ Бобровки—къ Мочанскої крѣпости,—гдѣ началось уже *благочиние от. Атихмина*, мы замѣтили: сначала *курганъ*, съ котораго на проѣзжаемой нами мѣстности, довольно возвышенной, видны были многія изъ сель—по обѣ стороны дороги, а потомъ *столпъ*, служащий границею между Самар—мъ и Буз. уѣздами; въ послѣднемъ мы посѣтили:

С. Мочинское, гдѣ шла еще вечерня: пока мы здѣсь осматривали, что слѣдовало, сбѣжался народъ, коему мы старались внушить,—чтобы заботились объ образованіи дѣтей своихъ, для коихъ не было у нихъ школы. Изъ храма заходили къ о. благочинному и въ 5-ть часовъ отправились—

въ с. *Башкирку* или *Малую-Малышевку*; здѣсь насть почти не ждали. Осмотрѣвъ храмъ и по испытать пропиты, мы рѣшились за-ночевать, по причинѣ и темноты и усталости.

11-го октября. Въ это число съ 5 часовъ утра и до 1^½9 часа вечера мы проѣхали до 100 верстъ и были— въ с. *Богатомъ-Уметъ*, куда прибыли въ 8-мъ часовъ, и, осмотрѣвъ храмъ, написались въ домъ о. Феодора, который былъ на слѣдствіи,—чайку... Все въ его домѣ говорило, что „нѣть хозяина“.—Въ 9-тъ часовъ мы отправились— въ с. *Гвардейцы*, гдѣ священника застали уже въ подгудѣ, по случаю просватанія дочери и пожалѣли объ этомъ...

Въ *Заплавномъ* священникъ о. Иродіонъ лежалъ на смертномъ одрѣ; поэтому мы безъ него осмотрѣли храмъ, огражденный очень прочною оградой, согласно завѣщанію одного помѣщика изъ прихожанъ—Скопидома,—родственницею его—помѣщицей... Въ 12-ти verstахъ отсюда мы заѣхали, въ концѣ 2-го часа—

въ *Мойскій монастырь*, игуменъ коего попалъ намъ на встрѣчу: здѣсь мы закусили,—что съ собой привезли и въ 3-мъ часу отправились по дождю въ *Ольшансскую крѣпость* и были утѣшены, какъ возобновленнымъ храмомъ, запущеннымъ прежде до-нельзя, такъ и дѣльнымъ священникомъ Воз-движенскимъ, который съумѣлъ себя поставить въ глазахъ прихожанъ, какъ должно. И училище у него идетъ хорошо, такъ-что дѣти пѣли: „до-стойно есть“, какъ пѣвчіе: и стройно и благозвучно, по причинѣ хорошихъ голосовъ. Священникъ въ 5-мъ часу зазывалъ-было къ себѣ насъ на чай, но мы, въ виду накрапывавшаго дождя, отказались отъ его радушія и, благословивъ его, отправились по дождю за 16 верстъ—

въ г. *Бузулукъ*, куда послѣ разныхъ остановокъ и приключений, ощущью—почти прїѣхали въ половинѣ только 9-го часа вечера.

12-го октября. Утромъ съ 4-хъ часовъ мы писали дневникъ за минувшее число и отправились для обозрѣнія:

Покровской церкви, что близъ ярмарки, гдѣ все было исправно—за тѣмъ въ *Николаевскую церковь*, гдѣ читались каѳизмы. Осмотрѣвъ храмъ и вразумивъ священника, отъ коего воняло табакомъ, мы проѣхали— въ *Соборъ*, гдѣ уже дослуживалась утрена. Помолившись и осмотрѣвъ что слѣдовало, мы сдѣлали замѣченіе о скоромъ служеніи утрени, которая шла не долѣе часа. Потомъ отправились въ—

Женскій монастырь Тихвинскій, гдѣ началась ранняя, которую слу-жилъ нашъ племянникъ о. Прокопій. Помолившись послѣ поминовенія на про-

скомиді—всѣхъ близкихъ нашему сердцу, и отъ души мы сказали сестрамъ послѣ служенія—*рѣчъ*, вложенную въ наши уста членнымъ апостоломъ—о томъ, чтобы онѣ „задня забывала, простирались всѣми силами, не взирая ни на какія препятствія,—впередъ; потому что запоминался прошлымъ, мы можемъ опять очутиться на пути грѣшниковъ и увлекаемые другими навыками—воспрепятствовать себѣ идти—путемъ тѣснѣмъ—съ крестомъ, на коемъ должны распять себя со страстью и похотью.—Примѣромъ опасности положенія тѣхъ, кои желали бы исправиться, а между тѣмъ вспоминаютъ только о прошлой грѣховной жизни, можетъ служить жена Лотова: хоть и вышла она, подъ руководствомъ Ангела, изъ Содома, но обратившись на Содомъ, превращена въ столицъ сланый. Такъ и мы, принявъ иночество, должны забыть про грѣхи наши, коимъ рабствовали въ мірѣ, и быть Христовыми, не отлучаясь (ни на шагъ) отъ знаменія Христова... Съ другой стороны, не могутъ считать себя порядочными инокинями и тѣ, кои не преуспѣваютъ и не заботятся преуспѣвать въ благочестіи и чистотѣ: стояніе или застой на пути жизни, по мысли Богомудрыхъ отцовъ, уже есть возвратное шествіе. Итакъ все мы и каждый—должны, задня забывала, спѣшить *къ почетству вышиняго званія*, въ виду нетѣннаго вѣнца, ожидающаго всѣхъ и каждого изъ усердныхъ ратоборцевъ. И богатый милостію Господь поможетъ намъ не преткновенно пройти земное поприще и возвратиться тамъ, гдѣ и быть уже ни болѣзней, ни страданія и гдѣ жизнь безконечная будетъ удѣломъ избранныхъ Божихъ“.

Послѣ чашки чаю—у настоятельницы—я заходилъ къ о. Прокопию, посѣтивъ еще до 6—7 келій, отправился:

въ Преображенскій мужской монастырь, гдѣ по осмотрѣ храма, говорилъ братіи рѣчъ „о тѣсномъ пути“ и, пробывъ въ настоятельскихъ келіяхъ до половины 1-го часа, для умиротворенія настоятеля съ казначеемъ, отправился за 43 версты чрезъ Твердиловку въ село *Жданово*. Здѣсь въ 5-мъ часу осмотрѣлъ и старый и приготовленный къ освященію новый храмъ. Рѣшившись заночевать здѣсь, по причинѣ на крапивавшаго дождя, я съ полчаса побѣсоводалъ съ помѣщикомъ Адр. Павл. Ждановымъ...

13-го октября. Ночью нынѣ что-то мало спалось намъ; къ сожалѣнию и лошадей, вместо 5-ти часовъ, едва привели къ намъ въ 7-мъ часовъ, на коихъ и полетѣли мы въ село—

Ляхово, или *Ляховку*, гдѣ еще не случалось бывать намъ... Приходъ

Яховской состоять изъ 400 душъ. Осмотрѣвъ храмъ съ антимесомъ, подписаннмъ Казан. арх. Амвросиемъ, мы отправились далѣе —

въ село *Озеръе* или *Дураковку*. Такъ-какъ здѣсь не было священника, который уѣхалъ съ требой, то мы, осмотрѣвъ церковь, бесѣдовали съ народомъ, начинающимъ уже чувствовать голодъ и — одаривъ кого и чѣмъ могли, чрезъ часъ отправились —

въ *Ключегорскую общину*, верстъ за 25-ть, и въ половинѣ первого были уже въ Ключегорѣ, гдѣ поспѣ обѣда и отдыха слушали вечерню; а потомъ до 128-го часа бесѣдовали со старицей — настоятельницей, между прочимъ, вспоминая тѣхъ, кто былъ намъ дорогъ... Ночь, какъ и предшествовавшую, намъ спалось очень мало.

Епископъ Герасимъ.

(*Окончаніе будетъ*).

Погребеніе Государыни Императрицы.

Погребеніе почившей Государыни Императрицы совершено было 28 мая. Въ 10 часовъ съ крѣпости данъ былъ тремя пушечными выстрѣлами сигналъ, по которому должны были собраться въ Петропавловскомъ соборѣ лица указанныя въ церемоніалѣ. Не только дипломатический корпусъ былъ въ полномъ сборѣ, но и весь специальный иностранный депутатія, въ томъ числѣ и чрезвычайные посольства: французское, британское, итальянское, греческое, голландское и др., также военные, придворные и гражданскіе чины, придворныя дамы, фрейлины и др.

Въ четверть одинадцатаго часа утра стали прибывать Особы Императорской Фамилии и иностранные принцы. Государыня Цесаревна вступила во храмъ вмѣстѣ съ Греческой Королевой. За Ея Высочествомъ послѣдовали Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ съ Августѣйшимъ затѣмъ герцогомъ Эдинбургскимъ и остальные члены Царской Семьи. Наслѣдникъ Германскій, Князь Болгарскій, принцъ Александръ Дармштадтскій, Эрц-герцогъ Австрійскій, Вильгельмъ, герцогъ Павель Мекленбургъ-Шверинскій, принцъ Арнульфъ Вюртtembergский и др.

Въ 10½ часовъ утра началась божественная литургія, которая совершилась митрополитомъ Исидоромъ въ сослуженіи трехъ епископовъ. Государь Императоръ былъ въ мундирѣ Кирасирскаго Ея Величества полка и оста-

вался, въ теченіе литургіи, въ крытомъ полотняномъ павильонѣ, поставленномъ въ соборѣ у самаго входа; но предъ началомъ отпѣванія, предшествуемый министромъ Двора, Государь изволилъ подойти къ катафалку и занять мѣсто впереди членовъ Императорской Фамиліи. Его Величество шель твердою поступью, но на лицѣ его видѣнъ былъ отпечатокъ глубокой душевной скорби. Подходя къ своему мѣstu, наклоненіемъ головы Государь отвѣчалъ на привѣтствіе Августѣйшихъ родственниковъ, иностранныхъ принцевъ и представителей иностранныхъ государствъ. По окончаніи отпѣванія состоялась глубоко трогательная сцена, которая, конечно, ни когда не изгладится изъ памяти сердца присутствовавшихъ въ соборѣ. Сперва поклонился почившей Императрицѣ митрополитъ. Всльдъ за симъ приблизились Государь Императоръ, Цесаревичъ, Великіе Князья, иностранные принцы. Они окружили гробъ, и когда возглашена была вѣчная память, всѣ преклонили колѣни. Государь, явившій въ эти печальные дни примѣръ твердости и самообладанія, казалось, въ эту послѣднюю минуту прощанія съ дорогими останками даль волю охватившему Его сердце чувству, и выступившій въ глазахъ Его слезы полились не удержано.... Государь Цесаревичъ также былъ сильно взволнованъ. Его Высочество сдѣлалъ невольное движение къ Августѣйшему Родителю. Государь повидимому сердцемъ понялъ желаніе Цесаревича, и оба, затѣмъ, Императоръ и Наслѣдникъ, обнялись. Эта пѣмая и вмѣстѣ краснорѣчива сцена была по истинѣ умилительна. Послѣ отданія послѣднаго поклоненія тѣлу почившей Государыни Великими Князьями, Княгинями и Княжнами, четыре камергера сняли съ гроба золотой покровъ и отнесли его въ алтарь. Государь Императоръ, согласно переноніалу, уложилъ порфиру во гробъ. Только — тогда, принесенная четырьмя камеръ-юнкерами, крыша была прикрѣплена ко гробу. Со стороны изголовья на крышѣ, на золотой овальной дощечкѣ, обрамленной золотымъ лавровымъ вѣнкомъ, съ золотою подъ цѣмъ короною, вырѣзана надпись, гласящая годъ рожденія и кончины въ Бозѣ почившей Императрицы Маріи Александровны. Затѣмъ гробъ былъ поднятъ съ каталка, и понесенъ па рукахъ Государемъ Императоромъ, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Великими Князьями и иностранными принцами. Приходилось спуститься по ступенямъ катафалка и возвышенія; затѣмъ пронесли гробъ нѣсколько шаговъ къ приготовленной могилѣ на западной сторонѣ собора, насупротивъ втораго окна, считая отъ главнаго входа, рядомъ съ могилою Цесаревича Николая Александровича.

„Могила имѣть видъ прямоугольника по размѣрамъ соответствующаго величинѣ гроба. На днѣ могилы, глубиною около четырехъ аршинъ, установлена ящикъ изъ красной мѣди, въ которой былъ опущенъ гробъ. Послѣ краткой литіи провозглашена снова вѣчная память. По установлениіи гроба, покрытаго сплошною массой вѣнковъ изъ свѣжихъ цветовъ, въ металлическій ящикъ, крыша послѣдняго была мгновенно усѣяна новыми роскошными вѣнками. Среди этихъ вѣнковъ выдѣлялся большой крестъ изъ бѣлыхъ розъ. Всѣдѣ затѣмъ митрополитъ поднесъ Государю и прочимъ членамъ Императорской Фамилии песокъ на блюдѣ, и этотъ послѣдній христіанскій долгъ былъ исполненъ. Государь оставилъ храмъ, ведя подъ руку Цесаревну...“

(Вост. № 47, 1880 г.)

— Лондонская газета „Times“, отъ 23-го мая (4-го іюня), пишетъ по поводу кончины въ Бозѣ почивающей Государыни Императрицы Маріи Александровны.

„Императрица Россійская умерла вчера, 22-го мая (3-го іюня), послѣ продолжительной и тяжкой болѣзни. Хотя давно уже было известно, что нѣть никакой надежды на выздоровление Ея Величества, общее сочувствіе къ горю, постигшему Императора Александра, нисколько отъ этого не уменьшилось. Государи Европы занамаютъ такое высокое положеніе, что ихъ частное горе становится общимъ и народной заботой. Немного найдется людей въ Россіи и за ея предѣлами, которые, къ какимъ-бы политическимъ партіямъ они ни принадлежали, могли-бы быть свидѣтелями печалей Царя безъ сильнаго чувства соболѣзвованія. Въ столь горестную минуту, только одно чувство охватываетъ всю Европу относительно Императора Александра и Его Августейшаго Семейства. Вся вселенная относится съ глубокимъ сочувствіемъ къ Царю, такъ-какъ Провидѣнію угодно было бремя управления государствомъ утягчить для Него еще семѣннымъ горемъ“. (Ц.-О. В. № 65).

СОДЕРЖАНИЕ. Отдѣль оффиціальный: 1) Определенія Св. Синода: I. о возвышении окладовъ содержанія для преподавателей физики и математики въ духовныхъ семинаріяхъ. II. О разрешеніи къ употребленію при церковныхъ богослуженіяхъ составленныхъ директоромъ придворной пѣвческой капеллы духовно-музыкальныхъ пьесъ. III. О руководствахъ и пособіяхъ для преподаванія пѣнія А. Рубца. IV. О „Сборникѣ церковныхъ пѣснопѣній“ Потулова. 2) Распоряженіе епархиального начальства — по поводу определенія Св. Синода о раздѣлѣ мѣстныхъ средствъ содержанія причтовъ. 3) Разныя извѣстія: Утвержденіе въ должностяхъ, празднія мѣста и проч. **Отдѣль неофиціальный:** 1) Астраханскій Успенскій каѳедральный соборъ (продолженіе). 2) Выдержки изъ воспоминаній. 3) Погребеніе Государыни Императрицы.

Редакторъ Я. Лебединскій.